
Тема 1. Бухгалтерский 
учет

 в системе управления 
организацией, 

его предмет и метод



• 1. Общее понятие о 
хозяйственном учете и его 
измерители

• 2. Виды хозяйственного 
учета, их характеристика

• 3. Функции бухгалтерского 
учета

• 5. Задачи бухучета.



• 6. Предмет и объекты 
бухучета

• 7. Хозяйственные средства 
организации, их 
классификация

• 8. Метод бухучета, его 
основные элементы.



•Основой управленческой 
деятельности субъекта 

хозяйствования является 
•учет. 



• Хозяйственный учет – 
• это количественное отражение на 
различных носителях информации 
фактов (событий) в общественной 

жизни и хозяйственной деятельности 
организаций 

• с целью использования информации в 
практических и научных целях. 



• Информация о хозяйственной 
деятельности формируется в процессе 
хозяйственного учета, состоящего из 

следующих этапов (приемов):
•Наблюдение
•Измерение

•Регистрация
•Обобщение



•Наблюдение –
•целенаправленное восприятие 

объектов и определение их 
качествен

ных характе
ристик.



•Измерение –
•установление количественных 

характеристик наблюдаемых 
объектов.



•Регистрация –
• фиксация результатов 

измерения на материальных 
носителях информации.



•Обобщение – 
• накопление, группировка, 

формирование сводных показателей, 
• их классификация

•  и представление информации в виде, 
удобном для восприятия 
пользователем



•Для учета 
•хозяйственной деятельности 
применяют: натуральные, 

•трудовые 
и 

•денежные измерители.



• Натуральные измерители применяются 
для учета однородных объектов в 
натуральной форме (штуки, метры, 
литры, килограммы и т.д.). 

• Трудовой измеритель используется для 
учета затрат труда на изготовление 
продукции, выполнение работ, оказание 
услуг (минуты, час, день, смена и т.д.).



•Денежный измеритель является 
обобщающим для отражения 

хозяйственных явлений в едином 
денежном выражении 

(национальной денежной единицей 
является рубль Республики 
Беларусь, в международных 
расчетах используются – 

американский доллар, евро и др.).



• Виды хозяйственного учета
•Система хозяйственного учета 

включает 
• оперативный, 
• бухгалтерский, 
• налоговый и 

• статистический виды учета.



•Оперативный учет – 

• это система текущего наблюдения и контроля 
за отдельными процессами,

• он обобщает и систематизирует информацию 

• об отдельных хозяйственных 
операциях, 

• происходящих в структурных подразделениях 
организации с целью управления ими при 

совершении. 



•Основными измерителями, 
используемыми в оперативном 

учете, являются
•  натуральный и трудовой, но 

при необходимости может 
применяться

•  и денежный измеритель.



•Бухгалтерский учет – 
• это система непрерывного, 
сплошного и документального 

отражения информации о 
состоянии, движении имущества и 
обязательств организации методом 

двойной записи в денежном 
выражении на счетах 

бухгалтерского учета в 
соответствии с законодательством. 



•При ведении бухгалтерского  
учета используются все три вида 

измерителей, 
•но основным измерителем 

является 
•денежный.



• НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ– 
• это осуществление организацией 

(плательщиком налогов) 
• учета объектов налогообложения и

•  определение налоговой базы по 
налоговым платежам. 



• НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ
• Ведется исключительно в целях

•  налогообложения, 
• осуществления налогового контроля. 
• Используется денежный измеритель.



•Статистический учет – 
• это система изучения процессов развития 

национальной экономики и общественной 
жизни, 

• которая обобщает и устанавливает 
• причины и тенденции развития, 

систематизирует информацию о массовых 
явлениях и процессах в жизни 

общества. 
• Используются все три вида измерителей в зависимости от цели и 

объектов исследования.



•Функции бухгалтерского 
учета:

•информационная
•контрольная

•аналитическая



•Информационная 
функция. 

• На современном этапе роль и 
значение своевременно поступающей 

информации усиливается.



• В бухучете для внутренних и внешних 
пользователей, формируется информация:

• о финансовом положении предприятия и
• его изменениях, 

• финансовых результатах деятельности и т. д. 

• Ответственность за предоставление такой 
информации внешним пользователям несет 

руководитель предприятия.



•Контрольная функция 
• типична для бухучета в любых условиях 

хозяйствования. 
• Она предполагает постоянный контроль 

за использованием по назначению 
ресурсов предприятия − 

• материальных,
•  трудовых, 

• финансовых ресурсов



• и осуществляется по следующим 
направлениям:

1. обеспечение сохранности имущественной 
собственности. Инструментом для ее 
реализации выступает инвентаризация;

2. рациональное использование 
материальных, трудовых и финансовых 
ресурсов;



3. формирование затрат на производство и 
исчисление себестоимости продукции;

4. формирование и использование 
прибыли;

5. обоснованность применяемых цен;
6. правильность начисления зарплаты и 

отчислений от нее;
7. соблюдение платежной дисциплины и т. 

д.



• Аналитическая функция.
 

•Заключается в анализе 
производственной и 

финансовой деятельности 
предприятия, ее 

финансовых результатов. 



• На основе учетно-экономической 
информации должностные лица 
(администрация предприятия, внешние 
пользователи) заинтересованы 
получить достоверные сведения об: 

• имущественном положении 
предприятия, 

• его платежеспособности, 
• эффективности деятельности, 

• перспективах производственного 
развития. 



• Для целей управления 
необходим: 

• анализ выполнения плана по всем 
показателям деятельности 

предприятия, 
• анализ использования всех видов 

ресурсов
•  анализ  распределения и 

использования прибыли, 
• анализ источников погашения 

убытков.



• Значение аналитической функции 
для:

•  оперативного управления, 
подготовки, обоснования и 
принятия управленческих 

решений, 
• прогнозирования производственной 

и финансовой деятельности 
предприятия трудно переоценить.



• Задачи бухгалтерского учета:
• - своевременное формирование полной 

и достоверной информации о 
деятельности хозяйствующих 

субъектов;
• - обеспечение соответствия 

формируемой учетной информации 
требованиям нормативных актов с 
целью контроля их выполнения;



• - своевременное предотвращение 
нежелательных результатов хозяйствования 
на основе установления целесообразности 
совершаемых хозяйственных операций;
• - выявление резервов хозяйственной 
деятельности субъектов и их эффективное 
использование для обеспечения финансовой 

устойчивости;



• предоставление информации, 
необходимой для контроля исполнения 
налоговой политики, формирования 
базы налогового учета;

• - обеспечение открытости 
(публичности) финансовой отчетности;

• - соблюдение принятой учетной 
политики в течение отчетного года.



• Тест к теме 1
• Определить один или несколько 

правильных ответов на предложенные 
вопросы.



• 1. Что такое хозяйственный учет?
• а) количественное отражение фактов и 

событий в жизни общества;
• б) документирование всех фактов 

движения имущества;
• в) управление всеми хозяйственными 

процессами на основе полученной 
учетной информации;

• г) получение данных и представление 
их в виде, удобном для пользования.



• 2. Хозяйственный учет состоит из 
следующих этапов: наблюдение, 
измерение…

• а) группировка; 
• б) регистрация; 
• в) обобщение; 
• г) фиксация.



• 3. Для учета хозяйственной 
деятельности применяются 
измерители:

• а) натуральные; 
• б) стоимостные; 
• в) трудовые; 
• г) денежные.



• 4. Хозяйственный учет включает в 
себя следующие виды учета: 

• а) оперативный, бухгалтерский, 
налоговый и статистический;

• б) документальный, первичный, 
налоговый, бухгалтерский;

• в) первичный, сводный, налоговый, 
бухгалтерский;

• г) документальный, оперативный, 
сводный, налоговый.



• 5. Обобщающим в бухгалтерском 
учете является измеритель:

• а) натуральный; 
• б) денежный; 
• в) трудовой; 
• г) стоимостной.



• 6. Система изучения процессов 
развития национальной экономики 
и общественной жизни – это учет:

• а) оперативный; 
• б) бухгалтерский; 
• в) налоговый; 
• г) статистический.



• 7. Система непрерывного и 
сплошного отражения 
информации о состоянии, 
движении имущества и 
обязательств организации методом 
двойной записи в денежном 
выражении – это учет:

• а) оперативный; 
• б) бухгалтерский; 
• в) налоговый; 
• г) статистический.



• 8. Задачами бухгалтерского учета 
являются:

• а) своевременное формирование 
полной и достоверной информации о 
деятельности хозяйствующих 
субъектов;

• б) обеспечение соответствия 
формируемой учетной информации 
требованиям нормативных актов с 
целью контроля их выполнения;



• в) сопоставление плановых и 
отчетных данных с целью 
выявления отклонений;

• г) проверка выполнения плана 
реализации производимой 
продукции.



• ПРЕДМЕТ И МЕТОД БУХГАЛТЕРСКОГО 
УЧЕТА

• Предмет бухгалтерского учета и его 
объекты

• Объектом бухгалтерского учета 
являются:

•  внеоборотные, 
• оборотные активы, 

• собственные и заемные средства,
•  а также хозяйственные операции, 

характеризующие процесс их 
кругооборота. 



•Предмет бухгалтерского учета –
• это имеющее стоимостную 
оценку 
•имущество организации и 
источники его образования. 



• Хозяйственные средства, их классификация
• По функциональной роли в 

процессе хозяйственной деятельности 
имущество организации 
подразделяется на:

•внеоборотные активы (имущество 
долгосрочного использования),

•оборотные активы (имущество 
краткосрочного использования).



• К внеоборотным активам 
относятся:

•  основные средства, 
• нематериальные активы, 

• доходные вложения в 
материальные ценности, 

• вложения во внеоборотные активы.



К оборотным активам относятся:
•  запасы и затраты: 
•       а) сырье и материалы, 
•       б незавершенное производство,
•       в) готовая продукция и товары,
•  дебиторская задолженность; 
• финансовые вложения и
•  денежные средства.



АКТИВЫ ОРГАНИЗАЦИИ

АКТИВЫ ОРГАНИЗАЦИИ

ВНЕОБОРОТНЫЕ 
АВТИВЫ

ОБОРОТНЫЕ 
АКТИВЫ

- основные средства,
-нематериальные 

активы,
-доходные 
вложения в 

материальные ценности,
вложения во 

-внеоборотные 
активы,

-долгосрочные 
финансовые

вложения

-товары и 
производственные 

-запасы,
-дебиторская 

-задолженность
 (средства в 
расчетах),

-краткосрочные 
-финансовые 
-вложения,

- денежные средства



•Источники формирования 
средств подразделяются на: 
•источники собственных 

средств;
•источники заемных средств.



•  источники собственных 
средств: 

• уставный фонд за минусом акций, 
выкупленных у акционеров, 

• резервный фонд, 
• добавочный фонд, 

• нераспределенная прибыль, 
• целевое финансирование;



•источники заемных 
средств:

•  долгосрочные обязательства 
•краткосрочные обязательства



долгосрочные обязательства: 
задолженность организации по 
долгосрочным кредитам банков 

•и долгосрочным займам;



• краткосрочные обязательства: 
• задолженность организаций по 
краткосрочным кредитам банков,

•  по краткосрочным займам,
•  кредиторская задолженность 
• сторонним организациям, учредителям, 
своим работникам и другие долги.



ПАССИВЫ ОРГАНИЗАЦИИ

ПАССИВЫ ОРГАНИЗАЦИИ

СОБСТВЕННЫЙ 
КАПИТАЛ

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Уставный 
фонд

Добавочный
фонд

Нераспределенна
я

прибыль

Резервный
фонд

Целевое
финансирование

Долгосрочные 
обязательства

Краткосрочны
е 

обязательства

Кредиты

Займы

Кредиты

Займы

Текущая 
кредиторская 
задолженнос

ть



• Метод бухучета
•Метод бухгалтерского учета – 

• это совокупность способов и 
приемов, 

• позволяющих получить 
всестороннюю характеристику 
хозяйственной деятельности 

организации.



•Основные приемы:

•   документация и         
инвентаризация,

•    оценка и калькуляция,
•    система счетов и двойной 
записи,

•     составление баланса и других 
форм отчетности.



•документация и 
инвентаризация, 

•с помощью которых в 
бухгалтерском учете 

осуществляется 
наблюдение за 
хозяйственными 

операциями



•оценка и калькуляция
 которые являются 

способами стоимостного 
измерения объектов учета



•система счетов и двойной 
записи – 

•позволяет производить 
текущую группировку и 

регистрацию хозяйственных 
операций 



•составление баланса и других 
форм отчетности  

•позволяет обобщать записи, 
производимые на счетах и 

представлять итоговую 
бухгалтерскую информацию.



•Документация –
• способ сплошного и непрерывного 

оформления хозяйственных 
операций,

•  в документах содержится описание 
каждой хозяйственной операции

•  и ее количественное выражение.



•Инвентаризация – 
• это способ проверки наличия 

имущества организации и 
источников его образования путем 

сопоставления фактического 
наличия с учетными данными. 

• С помощью инвентаризации данные учета 
приводятся в соответствие с фактическими 

данными.



•Оценка 
• используется для получения 

обобщенных данных об объектах 
бухгалтерского учета путем перевода 
натуральных и трудовых измерителей 

в денежный.
• Перевод осуществляется с помощью 

расценок, ставок, цен и т.д.



•Калькуляция – 
•это исчисление себестоимости 

единицы изготовленной 
продукции путем подсчета всех 

затрат, 
•относящихся к данному виду 

продукции 



•Бухгалтерские счета – 
• это способ группировки 

• и текущего отражения изменений в составе 
имущества организации и источников его 

образования. 
• На каждый объект учета открывается 

отдельный счет. 
• Записи на нем производятся на основании 

информации, содержащейся в первичных 
документах.



•Двойная запись – 
• это способ отражения хозяйственных 

операций на двух счетах 
бухгалтерского учета 

одновременно,

•  так как каждая хозяйственная операция 
вызывает изменение не менее как в двух 

объектах учета.



•Баланс –
• это способ обобщения и отражения 

в денежной оценке показателей 
• об остатках имущества организации 

и источников его образования 
• на определенную дату в виде 

двусторонней таблицы. 



•Отчетность –
• системное отражение итоговых 

показателей,
•  характеризующих 

•результаты деятельности 
организации за определенный 

период. 
•Основной формой отчетности 
является баланс организации.



• Тест к теме 2

•Определить один 
•или несколько правильных 
ответов на предложенные 

вопросы.



• 1. Что является предметом 
бухгалтерского учета?

• а) имеющее стоимостную оценку 
имущество организации и источники 
его образования; 

• б) основные средства организации;
• в) труд человека, направленный на 

какие-либо объекты или предметы в 
окружающем его мире;

• г) источники образования имущества 
организации.



• 2. Совокупность способов и приемов, 
позволяющих получить всестороннюю 
характеристику хозяйственной 
деятельности организации – это: 

• а) предмет бухгалтерского учета; 
• б) метод бухгалтерского учета;
• в) калькуляция;
• г) инвентаризация.



• 3. По функциональной роли в процессе 
хозяйственной деятельности имущество 
организации подразделяется на:

• а) внеоборотные активы; 
• б) основные активы; 
• в) оборотные активы; 
• г) незавершенное производство.



• 4. К внеоборотным активам 
относятся:

• а) основные средства; 
• б) нематериальные активы; 
• в) доходные вложения в материальные 

ценности; 
• г) готовая продукция и товары.



•  
• 5. Оборотные активы – это:
• а) запасы и затраты; 
• б) готовая продукция и 

товары; 
• в) кредиторская 

задолженность; 
• г) уставный фонд.



• 6. Источники формирования средств 
организации подразделяются на:

• а) источники собственных средств, 
долгосрочные обязательства, 
краткосрочные обязательства;

• б) собственные источники, заемные, 
привлеченные; 

• в) источники собственных средств, 
краткосрочные обязательства, 
привлеченные источники;

• г) собственные источники, 
долгосрочные обязательства, 
привлеченные источники.




